

УДК 316.62:379.85:001.5

В. Г. Шпакова

аспирант кафедры социологии

Одесского национального университета имени И. И. Мечникова

к. 40, Французский бул., 24/26, Одесса-58, 65058, Украина

тел. (066) 2027210, e-mail: camila2112@mail.ru

МОДЕЛЬ ТУРИСТИЧЕСКОГО ПОВЕДЕНИЯ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ДИСКУРС

Проблема формирования туристического поведения становится весьма актуальной, позволяющей по-новому взглянуть на проблему мотивации потенциальных потребителей туристического продукта, что, в свою очередь, способствует развитию внутреннего туризма региона. В данной статье описаны сущностные признаки понятия «поведение человека» в контексте современной социологии. Раскрывается сущность туристического поведения с позиций плюралистического подхода, представлены различные модели туристического поведения.

Ключевые слова: поведение человека, туристическое поведение, моделирование, модель туристического поведения.

В современной социологии для объяснения и познания сложных социальных фактов, явлений, к которым принадлежит и поведение человека, используют метод социального моделирования. В частности, В. И. Добреньков и А. И. Кравченко характеризуют модель поведения как сложное социокультурное явление, сравнивая её с художественным фильмом. Как фильм в целом состоит из отдельных кадров, так и модель поведения состоит из отдельных типов социального действия [1, с. 885]. Следовательно, для понимания сущности и механизмов туристического поведения человека целесообразно воспользоваться научным методом социального моделирования — методом познания социальных явлений и процессов посредством воспроизведения их характеристик на специально созданных для этого моделях. Модель-объект-заместитель, который при определенных условиях воспроизводит черты и характеристики оригинала как в предметном, так и в знаковом виде, в частности, в теоретических конструктах (абстрактном представлении теории). Примером последнего являются «идеальные типы» М. Вебера. Типология социальных действий М. Вебера включает четыре типа: целерациональное, ценностно рациональное, традиционное и аффективное поведение [2, с. 24]. Первый тип — целерациональное поведение, предполагающее свободный и осознанный выбор цели, например, продвижение по службе, покупка туристической услуги или иного товара, деловая встреча. Такое поведение обязательно свободное. Воля означает отсутствие какого-либо принуждения со стороны коллектива или толпы. Другая характеристика — ориентация на поведение других людей, предсказание его, использование такого предвидения, как

«способа» построения собственных действий. Действительно, с одной стороны, выбор путешествия как средства проведения свободного времени осуществляется человеком свободно. С другой стороны — место и время, стоимость туристических услуг, избираемых, ориентируются на их престижность, статусную значимость, моду и т. д. Другой тип — ценностно-рациональное поведение, базируется на сознательной ориентации или на вере в нравственные или религиозные идеалы. Идеалы ценятся выше за минутные цели, расчеты, желание выгоды. Деловой успех отходит на второй план. Человек может даже не интересоваться мнением окружения: осуждают они его или нет. Он думает только о высших ценностях, например, о спасении души или о выполнении обязанностей. С ними человек сравнивает свои поступки. Подобный тип туристического поведения присущ таким видам туризма, как паломничество, ностальгический туризм и т. д. Третий тип — традиционное поведение, которое нельзя даже назвать сознательным, потому что в его основе лежит «притупленная» реакция на привычные события. Оно реализуется по какой-то принятой схеме. Раздражителями выступают различные табу и запреты, нормы и правила, традиции и обычаи, которые передаются из поколения в поколение. Такими, например, являются, обычай гостеприимства, существующие у всех народов, которых нужно автоматически, по привычке придерживаться. Примером такого туристического поведения может быть избрание путешествия человеком, который вырос в семье туристов, где путешествия с детских лет стали традиционной формой проведения отпуска. К такому типу поведения можно также отнести поведение человека, проводящего свой досуг в группе с определенными интересами туристического направления — туристическая секция, клуб туристов и др. Четвёртый тип — аффективное или реактивное поведение. Аффект — это искреннее волнение, которое перерастает в страсть, сильный искренний порыв. Аффект идет изнутри, под его влиянием человек ведет себя бессознательно. Будучи кратковременным эмоциональным состоянием, аффективное поведение не ориентировано на оценку других или сознательный выбор цели. Растряянность перед неожиданностью, чистосердечное возвышение и энтузиазм, раздражение от окружения, подавленное состояние и меланхолия — всё это аффективные формы поведения. Этот тип имеет место и в туристическом поведении, в частности, если решение о путешествии принимается под воздействием впечатлений и эмоций от рассказов друзей и родственников или под воздействием средств массовой коммуникации. Понятно, что сложность и полимотивационный характер туристического поведения требует синтезировать все четыре типа в целостную картину, образовывая определенную модель туристического поведения, в частности, в виде теоретических конструктов — определенных концептов и теорий. Исходя из сложности и плurallyстического характера влияния факторов на коммуникативное поведение человека, её социальная модель имеет характер не одного, а нескольких теоретических конструктов, каждый из которых объясняет и раскрывает те или иные характеристики объекта. Некоторые из этих теорий описывают наиболее общие закономерности и механизмы человеческого поведения.

Плюралистическая теория поведения человека П. О. Сорокина. Согласно ей поведение человека, в частности, туристического, обусловлено взаимодействием трёх групп факторов: космических, биологических и социально-психологических. Среди социально-психологических мотивов выделяют простые:

- 1) идеи, совокупность которых составляют знания и верования человека;
- 2) чувства-эмоции, присущие человеку и состоящие из переживаний боли или удовольствия, любви, ненависти, гнева, страха и т. д.;
- 3) стремление людей, что заключается в сознательной подготовке целей, связанных с самыми дорогими сторонами собственного «Я», и в желании осуществить эти цели.

Пусковые механизмы, запускающие эти «моторы» поведения, являются естественными потребностями для человека мыслить, переживать, хотеть. Все другие социально-психологические факторы считаются сложными, поскольку они представляют собой сочетание ряда простых социально-психологических факторов, или космических, биологических и социально-психологических факторов. Особенности влияния социально-психологических факторов на выбор путешествия как вида поведения, в отличие от космических и биологических раздражителей, воспринимаются человеком как ограничение свободы его поведения. А влияние социально-психологических факторов воспринимается как проявление свободы, как выявление устремлений собственного «Я», что является фокусом пересечения собственных идей, стремлений и чувств, то есть фокусом социально-психологических сил. Таким образом, рост влияния последних на туристическое поведение воспринимается как рост личностной свободы, как уменьшение зависимости от условий, посторонних и чужих личностному «Я». Вот почему социально-психологические раздражители туристического поведения кажутся такими, что освобождают. Этот субъективно неотвратимый факт во многом объясняет, почему, с одной стороны, так сильно влияют социально-психологические факторы (и способы массовой коммуникации в частности) на туристическое поведение людей. А с другой стороны, почему люди «не замечают» этого влияния. Ведь такое влияние воспринимается не как ограничение свободы, а как её рост, как своеобразное «освобождение» от внешних сил при выборе вида и времени путешествия. Системно-структурный подход к поведению человека (И. И. Хомич), поведение человека как открытой многоуровневой биопсихоциальной системы рассматривается как непрерывный процесс обмена энергией и информацией. Следовательно, информация рассматривается как один из главных атрибутов жизни. При этом туристическое поведение рассматривается как важная атрибутивная характеристика обеспечения жизни человека. Таким образом, системная интеграция плюралистического подхода дает возможность уточнить роль коммуникационной составной в поведении человека, чётче понять механизмы и характеристики коммуникативного поведения. Модель коммуникативного поведения (В. П. Конецкая) объясняет коммуникативное поведение как такое, что мотивируется коммуникативной потребностью. Эта модель, как и две предыдущие, осно-

ывается на мотивационных теориях, согласно которым любое поведение человека обусловливается необходимостью удовлетворить потребности. Так, в теории П. Сорокина такими потребностями определены важные для жизнеобеспечения потребности, как потребность мыслить, потребность в эмоциональных переживаниях и потребность в стремлениях. В модели поведения И. И. Хомича такой потребностью является потребность в обмене с окружающей средой энергией и информацией. Актуальные сейчас потребности в обмене информацией и мотивация соответствующего коммуникативного поведения наступает вследствие нарушения равновесия по обмену информацией. В модели В. П. Конецкой коммуникативная потребность определяется устойчивой необходимостью индивидов в обмене смысловой и оценочной информации с целью взаимодействия в различных сферах своего существования и влияния друг на друга в условиях коммуникации различного типа [3, с. 67]. Понятно, что потребность в общении, как одна из важных относительно путешествия, занимает видное место в системе мотивации туристического поведения. Итак, модель В. П. Конецкой может быть привлечена к интеграционной теоретической полипарадигмальной модели исследования туристического поведения. Адаптивно-социализационная модель туристического поведения (М. П. Лукашевич) рассматривает туристическое поведение как разновидность адаптивного поведения, которое мотивируется актуализацией ориентированной потребности человека на ответ появления новизны в окружающей среде. Ориентированные потребности заложены в процесс саморегуляции поведения для обеспечения адекватной оценки изменений в жизненной ситуации и выбора на этой основе соответствующей модели поведенческого взаимодействия с ситуацией. Ориентированные потребности имеют свою структуру, которая включает познавательные потребности, потребности в эмоциональном контакте [4, с. 25]. Каждая из составляющих ориентированных потребностей обусловливает соответствующие виды адаптивного поведения человека. Так, под влиянием познавательной потребности мотивируется стремление к познанию непонятных индивиду явлений. Потребности в эмоциональном контакте соответствует регулирование поведения человека в зависимости от эмоциональных отношений других людей. Таким образом, реализация ориентированных потребностей мотивирует такое поведение человека, которое направлено на исследование и анализ новой ситуации окружения, которое складывается не только с учетом предметных соотношений, но и эмоциональных оценок других людей, а также соотношения с совокупностью общественных ценностей. В результате возникает возможность не только констатировать события, но и предвидеть, планировать их. Завершающим этапом и результатом мотивации адаптивного поведения является формирование цели деятельности и программы с её реализацией. Мотивация адаптивного поведения происходит по такой схеме. Изменения в окружающей природной или социальной среде, касающиеся конкретного человека, создают элемент новизны ситуации, который является источником возникновения в ней ориентированных потребностей. Под влиянием последних осущест-

вляется мотивация её поведения, направленного на удовлетворение ориентированных потребностей, формируются в сознании цель и программа этого поведения. Целью поведения становится достижение адекватной оценки изменений окружающей среды и новой ситуации в целом, определение значимости этих изменений для себя и для успешного взаимодействия с окружением, необходимости его коррекций, путей осуществления. Программа поведения включает в себя изучение и анализ информации про изменения, расширения для этого уровня эмоциональных контактов, соотношение личных интересов и ценностей с общественной значимостью и ценностями изменений. Нетрудно понять, что описанный процесс вполне применим для описания туристического поведения. Ведь в условиях глобализационных воздействий, масштабы и пространство ситуаций окружающей среды, которые являются значительными для людей в разных странах мира, динамично распространяются. Соответственно, расширяется побудительное пространство и масштабы значимой новизны, что может вызвать актуализацию адаптивной потребности. А возможность её удовлетворить потребует путешествия в достаточно отдаленные регионы, чтобы, очевидно, при собственном участии оценить эту новизну, определить значимость этих изменений не по информации СМИ (которая нередко формирует несколько искаженное представление о событиях), а по полученной информации собственоручно. Следовательно, пусковой механизм туристического поведения в соответствии с этой концепцией является ориентированным на основные потребности человека в ответ на появление новизны в окружающей среде, которые человек определяет, как значимые для себя. Модель построена на основе двух парадигм: экоантропологической и семиосоциопсихологической (Т. М. Дридзе). Туристическое поведение, которое понимается как вид коммуникативного поведения, согласно этой модели может рассматриваться как механизм интерактивного обмена человека с его природным, культурным и социальным окружением, которое происходит в дальнейшей социокультурной ситуации. Движущей силой такого поведения выступают интенции взаимодействия, что лежат в основе зарождения, становления и распространения образцов поведения, общения и взаимодействия людей со всеми элементами их жизненной ситуации. Взаимодействию предшествует «проигрывание» в человеческом воображении этой ситуации текстовой деятельности — перебора коммуникативно-познавательных программ, в результате чего появляется модель конкретной жизненной ситуации как совокупности значимых, то есть «втянутых» в орбиту жизнедеятельности человека событий и обстоятельств, осуществляющих непосредственное или опосредованное влияние на его мировоззрение и поведение в каждый конкретный период жизненного цикла [4, с. 18]. Особенность этой модели заключается в привлечении к объяснению какого-либо, в частности, туристического, поведения текстовой деятельности. Тексты, определённые образцы (образы), стереотипы поведения людей в той или иной жизненной ситуации, способствуют включению их в орбиту текстовой деятельности, соответственно, создание мысленной модели взаимодействия людей в конкретной жизнен-

ной ситуации. Интегрируя рассмотренные подходы относительно моделирования туристического поведения человека и привлекая их к созданию обобщенной модели, можно представить её в таком виде. Потребность человека в беспрерывном обмене энергией и информацией реализуется путём переживания ней непрерывной последовательности конкретных жизненных ситуаций, необходимость оценки которых актуализирует ориентированную потребность в сочетании с потребностью осмыслиения этой ситуации и создания в сознании человека мысленной модели ситуации. Для этого в процессе текстовой деятельности происходит мысленный «обзор» набора текстов, тех, которые есть в памяти человека, так и тех, которые возможно получить через текстовый диалог с носителями нужной информации. Сформированная в процессе диалога модель конкретной жизненной ситуации становится основой для разработки программы взаимодействия человека с этой ситуацией. Эта программа реализуется в процессе поведения относительно продолжения «метаболизма», в частности, в туристическом поведении. Таким образом, туристическое поведение является неотъемлемой составляющей жизнедеятельности человека, одним из важных условий и механизмов сохранения и воспроизведения как жизни человека, так и человечества в целом. Доминирование той или другой парадигмы в интеграционной модели туристического поведения обуславливается конкретной ситуацией, совокупностью природных и социально-психологических условий, в которых происходит туристическая деятельность.

Список использованной литературы

1. Добреньков В. И., Кравченко А. И. Фундаментальная социология: В 15 т. Т. 8: Социализация и образование / Владимир Иванович Добреньков // ИНФРА-М. — М., 2005. — С. 882–911.
2. Weber M. Economy and Society/Max Weber // Vol. I. — Berkeley, 1978. — Р. 24–25.
3. Конецкая В. П. Социология коммуникации /В. П. Конецкая // МУБИУ. — М., 1977. — С. 170.
4. Лукашевич Н. П. Производственная адаптация молодёжи: сущность, функции, управление / Н. П. Лукашевич // УСХЛ. — К., 1990. — С. 24–26.
5. Дридзе Т. М. Социальная коммуникация и социальное управление в экоантропоцентристической и семисоциопсихологической парадигмах: В 2 кн. Кн. 1 / Т. М. Дридзе. — М.: Изд-во Института социологии РАН, 2000. — С. 16–23.

Статья поступила в редакцию 20.03.2014

В. Г. Шпакова

кафедра соціології Одесського національного університету імені І. І. Мечникова
к. 40, Французький бульвар, 24/26, Одеса-58, Україна

МОДЕЛЬ ТУРИСТИЧНОЇ ПОВЕДІНКИ: СОЦІОЛОГІЧНИЙ ДИСКУРС

Резюме

Проблема формування туристичної поведінки стає вельми актуальною, дозволяє по-новому поглянути на проблему мотивації потенційних споживачів туристично-го продукту, що, в свою чергу, сприяє розвитку внутрішнього туризму регіону. У даній статті описані сутнісні ознаки поняття «поведінка людини» в контексті сучасної соціології. Розкривається сутність туристичної поведінки з позиції плю-ралістичного підходу, представлені різні моделі туристичної поведінки.

Ключові слова: поведінка людини, туристична поведінка, моделювання, модель туристичної поведінки.

V. G. Shpakova

Sociology Department of the Institute of Social Sciences
Odessa I. I. Mechnikov National University
24/26 Frantsuzky Bulvar, room 40, Odessa, 65058, Ukraine

THE MODEL OF TOURIST BEHAVIOUR: SOCIOLOGICAL DISCOURS

Summary

The problem of formation tourist behaviour is a very topical, creating a new look at the problem of the motivation of potential consumers of tourist product, which, in turn, contributes to the development of domestic tourism in the region. This article describes the essential features of the concept of «human behavior» in the context of contemporary sociology. The essence of tourist behaviourvis-a pluralistic approach, describes various models of tourist behaviour.

Key words: human behavior, tourist behavior, modeling, model tourist behavior.